שאלות חזרה בנושא הזנה ומארג המזון.

1. בשרשרת המזון, הצמחים הירוקים הם:
       א.  צרכנים ראשוניים

       ב.  צרכנים שניוניים

       ג.  יצרנים   


       ד.  טורפים       

2. בשרשרת המזון, כל בעלי-החיים הם: 
      א.  צרכנים  



      ב.  טורפים

      ג.  יצרנים                   

      ד.  מפרקים   

3. בשרשרת המזון, בעלי-חיים, שטורפים בעלי-חיים אחרים, הם: 
       א.  צרכנים ראשוניים 

       ב.  צרכנים שניוניים 


       ג.  יצרנים 


       ד.  מפרקים
4. בשרשרת המזון, טורפים, שאין בעלי-חיים אחרים הטורפים אותם, הם: 
       א.  צרכנים ראשוניים

       ב.  יצרנים

       ג.  מפרקים 

       ד.  טורפי-על   

5. איזו תופעה היא דוגמה ליחסים בין צרכן לבין יצרן? 


      א.  עכברים אוכלים זרעים.                    

      ב.  נחשים אוכלים עכברים.                

      ג.  בני אדם אוכלים פטריות.          

      ד.  צמחים קולטים מלחים מהקרקע.  
6. מה נכון לומר על היצרנים במערכת אקולוגית? 
      א.  הם נאכלים בעיקר על ידי טורפי-העל. 

      ב.  הם ניזונים מתרכובות אורגניות בקרקע. 

      ג.  בלעדיהם לא יהיה מזון לשאר היצורים החיים.  



      ד.  הם זקוקים לצרכנים הראשונים, המספקים להם מזון. 
7. בני אדם ניזונים מצמחים ומבעלי-חיים. לפיכך, איזה תפקיד יש לבני האדם במערכת האקולוגית?

      א.  טורפי על 

      ב.  גם יצרנים וגם צרכנים 

      ג.  צרכנים ראשוניים בלבד                                           

      ד.  גם צרכנים ראשוניים וגם שניוניים

8. איזה מן התרשימים שלפניכם מייצג נכון שרשרת מזון? 
א.  ארנבת  ←     בז  ←     גזר     ←   נחש

 ב.  בז   ←   ארנבת   ←    נחש    ←   גזר

 ג.  תלתן  ←   פרה  ←   אדם      




 ד.  אדם  ←   תלתן   ←    פרה      
9. לחקלאי יש שדה והוא מתלבט בין שתי אפשרויות:
א. לגדל בשדה חיטה.

ב.  לגדל בשדה חיטה ולתת אותה למאכל לפרות.

    איזו ביומסה תהיה גדולה יותר: 
של החיטה או השינוי בביומסת הפרות שניזונו ממנה?
10. מה נכון לומר בדרך כלל על מערכת אקולוגית מאוזנת?
       א.  מספר היצרנים שווה למספר הצרכנים הראשוניים.

       ב. מספר היצרנים קטן ממספר הצרכנים הראשוניים.

       ג.  הביומסה של היצרנים קטנה מהביומסה של הצרכנים הראשוניים.      

       ד. הביומסה של היצרנים גדולה מהביומסה של הצרכנים הראשוניים
11. מדוע הצמחים נמצאים בבסיס הפירמידה האקולוגית? 
       א.  הם קולטים את החומרים האורגניים מן הקרקע. 

       ב.  הם קולטים מים מן הקרקע ופולטים חמצן לאוויר. 

       ג.  הם מייצרים חומרים אורגניים מחומרים אנאורגניים.

       ד.  הם מייצרים אנרגיה וחומרים אנאורגניים.
12. בפירמידה האקולוגית המייצגת בית גידול: 
       א.  בכל אחת מרמות ההזנה יש רק מין אחד של אורגניזמים. 

       ב.  מין מסוים של אורגניזמים יכול להימצא ביותר מרמת הזנה אחת. 

       ג.  מספר האורגניזמים ברמה השנייה אינו יכול להיות גדול ממספרם ברמה שלישית.

       ד.  יש בה תמיד ארבע רמות הזנה.
13. תהליך חשוב המבוצע רק על ידי היצרנים במערכת האקולוגית, נמדד באמצעות:
       א.  עלייה בכמות הפחמן הדו-חמצני במערכת

       ב.  עלייה בביומסה של הצמחים במערכת  

       ג.  עליית הטמפרטורה במערכת

       ד. ירידה בעוצמת האור במערכת
14. ארגנו את החוליות הבאות לפי הסדר הנכון בשרשרת מזון. שימו  לב לכיוון החצים! 
החוליות:  טורף-על  ;  יצרן  ;  צרכן שניוני (טורף)  ;  צרכן ראשוני (אוכל צמחים)  
 

              ←                                     ←                                ← 
15. מה מסמל הכיוון של החצים בשרשרת המזון? 
      א.  החצים מצביעים מכיוון מי שאוכל, אל כיוון המזון הנאכל 

      ב.  כל חץ מצביע מכיוון של אורגניזם גדול לכיוון אורגניזם קטן יותר

      ג.  כל חץ מצביע מכיוון של אורגניזם נדיר לכיוון אורגניזם  נפוץ יותר 

      ד.  הם מצביעים על הכיוון של מעבר החומרים (והאנרגיה) במערכת 
16. איזה מן התרשימים שלפניכם מייצג נכון מעבר חומרים ואנרגיה במערכת אקולוגית? 
 א.  עכבר  ←   זרעים  ←   חתול      ←   נץ

 ב.  חתול   ←   זרעים  ←    נץ   ←   עכבר           

 ג.  זרעים  ←   חתול  ←   עכבר      ←   נץ 


 ד.  זרעים  ←   עכבר  ←   חתול      ←   נץ  
17.מהי הפעילות העיקרית של המפָרקים בשרשרת המזון?
       א.  הפיכת תרכובות אורגניות לתרכובות אורגניות.

       ב.  הפיכת תרכובות אנאורגניות לתרכובות אנאורגניות.

       ג.  הפיכת תרכובות אורגניות לתרכובות אנאורגניות.      

       ד.  הפיכת תרכובות אנאורגניות לתרכובות אורגניות.
18.חומרים ואנרגיה – באמצעות איזו דרך הם עוברים במארג המזון בטבע?
       א.  נשימה                     

       ב.  פוטוסינתזה              

       ג.  הזנה                                  

       ד.  כל התשובות נכונות 
19.תהליך חשוב המבוצע רק על ידי היצרנים במערכת האקולוגית, נמדד באמצעות:
       א.  עלייה בכמות הפחמן הדו-חמצני במערכת

       ב.  עלייה בביומסה של הצמחים במערכת  

       ג.  עליית הטמפרטורה במערכת

       ד. ירידה בעוצמת האור במערכת
20.מה מייחד את היצורים המבצעים את תהליך הפוטוסינתזה?
      א.  הם קולטים חמצן ופולטים פחמן דו-חמצני.

      ב.  הם מייצרים חומר אי-אורגני מחומר אורגני. 


      ג.  הם מייצרים חומר אורגני מחומר אי-אורגני.         

      ד.  הם קולטים מים ופולטים אנרגיה של חום.   

21. מי הם האורגניזמים ההֶטֶרוֹטרופים, ומדוע הם נקראים כך?
22. האם כל אורגניזם הטרוטרופי חייב לאכול אורגניזם אוטוטרופי (לאכול צמחים)?
23. סמנו את כל האורגניזמים המבצעים את תהליך הפוטוסינתזה:
       בעלי חיים   ;   צמחים   ;   פטריות   ;   אצות   ;   וירוסים

24. העבירו צמח עם האדמה שגדל בה, המכילה מים ומינרלים, לצנצנת זכוכית סגורה. 
 מה חייבים לספק למערכת מבחוץ, כדי שהצמח ימשיך להתקיים בה לאורך זמן?

       א.  חמצן

       ב.  הורמונים

       ג.  אנרגיה

       ד.  גלוקוז

